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Acest studiu este dedicat în totalitate fluxului tehnologic de restaurare a 
patrimoniului mobil arheologic din argint şi sunt prezentate etapele pe care un 
artefact din argint le parcurge în demersul restaurării. 

Artefactele ce fac subiectul acestei lucrări au fost descoperite în 
campania de cercetări arheologice desfăşurate în vara anului 2000, în cadrul 
„ Proiectului româno-britanic de cercetare pluridisciplinară a locuirii neo
eneolitice de pe valea Teleormanului" (Southem Romania Archaeological 
Project - SRAP). Din partea română a făcut parte domnul arheolog Pavel 
Mirea, din cadrul Muzeului Judeţean Teleorman. Aparţin a trei morminte de 
înhumaţie atribuite culturii Sântana de Mureş-Cerneahov, în punctul 
„Cioroaica" (valea „Cioroaica"), punct aflat la o distanţă de aproximativ 10 km 
nord de Alexandria. Mormintele de înhumaţie aparţin unei necropole ce 
suprapunea o aşezare neolitică atribuită culturii Boian. În mormântul nr. 3 
(schelete de adult cu craniul aplecat pe partea stângă cu faţa orientată spre est), 
au fost decopertate în partea superioară dreaptă a cutiei toracice 2 fibule de 
argint de tipul „cu semidisc", cu picior pentagonal şi vârful ascuţit, dublat cu o 
altă placă în care se sprijină acul - mit halbkreisformiger Kopfplatte und 
rautenformigem Fuss. Corpul este puternic arcuit, iar la locurile de joncţiune cu 
piciorul, respectiv cu placa semicirculară, la una din fibule sunt aplicate două 
inele duble realizate din sârmă de argint răsucită, iar la cealaltă un singur inel 
tot din sârmă de argint răsucită. Ambele au resort dublu 1• Aceste obiecte sunt 
de dimensiuni mici, delicate şi cu o rezistenţă mecanică scăzută. 

În momentul sosirii în laboratorul Muzeului Municipiului Bucureşti, ele 
erau nişte bulgări de pământ sau blocuri de produşi de coroziune şi cu 
fragmente de pânză pietrificată pe corpul obiectului. Magia restaurării constă în 
obiectul finit, după ce trece prin mâinile specialistului restaurator. Argintul face 
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parte din categoria metalelor nobile. Din punct de vedere chimic, valoarea lui 
este conferită de reactivitatea redusă, tradusă prin afectarea lor minoră de către 
factorii microclimatici. Situate în seria potenţialelor redox după oxigen, 
argintul (are un potenţial redox pozitiv mare), necesită un consum energetic 
apreciabil pentru a fi trecute în stare ionică. Altfel spus, ionizarea nu are loc 
spontan, ci din contră, realizarea ei se face cu efort energetic. În mod teoretic 
acest considerent chimic are în vedere elementul chimic ca atare, în stare pură. 
În realitate, se constată că în sol (şi în alte medii) piesele sunt corodate, cele de 
argint mai mult. Coroziunea se datorează pe de o parte condiţiilor de 
transmitere în timp (parametrilor ce caracterizează solul), pe de altă parte, 
suportului metalic, respectiv gradului de impuritate chimică a acestuia. 
Impurificarea poate proveni din procesul de prelucrare, întrucât este ştiut că 
argintul pur este un metal moale pentru modelare în orfevrărie şi că un adaus 
de cupru este benefic. Gradul de fluidizare a topiturii de argint creşte cu 
adausul de cupru, motiv pentru care în compoziţiile bijuteriilor sau a 
ustensilelor de argint se găseşte mai mult cupru decât în monede. Aliajele de 
lipit pentru obiectele de argint sunt pe bază de argint, dar pe lângă cupru mai 
conţin zinc, staniu, cadmiu, care conferă un plus de fluiditate şi durităţile 

dorite. Corodarea argintului în sol se poate datora prezenţei clorurilor solubile, 
a acidului clorhidric, a hidrogenului sulfurat, în prezenţa oxigenului; prezenţei 
ionilor cuprici şi a substanţelor organice în descompunere (capabile să elimine 
amoniac, acid acetic, azotaţi, etc.) putând forma săruri solubile. Pentru argint, 
cel mai mare pericol în sol îl reprezintă existenţa clorurilor solubile. Acestea 
formează cu ionul de Cu(ll) clorura de Cu(I), concomitent cu trecerea unui 
atom de argint (prin intermediul formei ionice) în clorură, AgCl (un precipitat). 
Prin depunerea acestuia, echilibrul reacţiei se deplasează spre dreapta, iar ca 
fenomen de contracarare are loc dizolvarea altei cantităţi de argint. Acest 
fenomen este puţin dezvoltat, în comparaţie cu coroziunea electrochimică prin 
pile galvanice, proces în urma căruia obiectul de argint se acoperă cu produşi 
de coroziune specifici cuprului (formând sau nu o patină protectoare), 
îmbogăţind astfel suprafaţa piesei respective. Alte forme de corodare întâlnite 
sunt cracluri de stres, fragilizări sau transformări ale structurii cristaline care se 
datorează unor deficienţe în tehnologia de prelucrare a metalului~. 

Degradările prezente pe artefacte sunt multiple: fizice, chimice şi 

mecanice. Arcurile, plăcuţele care ţineau acele, una din plăcuţele „semicerc" şi 
acele erau desprinse din corpul principal al fibulelor. Produşii de coroziune 
sunt multipli: atât cei specifici argintului, cât şi cei ai cuprului, dar şi fierului 
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datoraţi miezului din interiorul arcelor. Una dintre fibule prezintă pierderi mici 
de material spre partea inferioară a corpului, datorită condiţiilor în care aceasta 
a stat în pământ, cât şi ale tehnicii de realizare. Pentru crearea acestor fibule, 
metalul a trecut prin mai multe etape: tragere în foi de tablă groasă de I mm, 
batere, trefilarea sârmei (cea mai groasă nu depăşeşte 2 mm) realizată prin 
răsucire. Pânza făcea corp comun cu metalul pe fibule. Pe partea posterioară a 
corpului şi pe plăcuţele pentru susţinerea acelor sunt urme de lipire la cald cu 
aliaj de lipit în componenţa căruia intra şi cositorul. 

Fotografierea am realizat-o cu aparatul digital în laborator, după care 
obiectele au fost supuse analizelor de compoziţie FT-IR, în cadrul 
Laboratorului de investigaţii al Muzeului Naţional de Istorie al României, 
condus de domnul Geo Niculescu, căruia îi mulţumesc pentru amabilitate şi pe 
această cale. 

•!• diagrame de compoziţie, obiecte de argint din inventarul MJT, 
realizate în laboratorul de investigaţii al Muzeului Naţional de Istorie al 
României, condus de domnul Geo Niculescu: 
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După fotografiere şi analizele Ff-IR, s-a trecut la fluxul tehnologic de 
restaurare care a constat în: degresare în soluţie apoasă cu detergent neionic 
C2000 (de la firma CTS România), combinată cu pensulări uşoare cu ajutorul 
unei pensule cu păr moale, după care am aplicat tratamentul de emoliere pentru 
ţesătura existentă pe corpul artefactelor tot prin pensulare uşoară, timp de mai 
multe zile. Fragmentele desprinse au fost fotografiate şi lăsate la temperatura 
camerei pentru uscare. Asupra fragmentelor metalice am aplicat următoarele 
tratamente chimice: acid formic de concentraţie 15%, combinat cu perieri 
uşoare cu creionul cu fibră de sticlă, cu schimbarea băilor. După, eu am aplicat 
tratamentul chimic cu EDT A combinat cu perieri uşoare cu creionul cu fibră de 
sticlă pentru a îndepărta produşii de coroziune specifici cuprului pe de o parte, 
şi pentru a neutraliza acidul formic, pe de o altă parte. După terminarea 
tratamentelor chimice a rezultat un număr nedefinit de piese componente, care 
la început erau sudate de produşii de coroziune. A unnat identificarea şi lipirea 
acestora la rece cu răşină bicomponentă de tip BISON, în puncte şi în bandă, cu 
polimerizare la temperatura camerei. Conservarea finală s-a realizat cu 
PARALOID fluid, prin pensulare şi la temperatura camerei. La finalul fluxului 
tehnologic au rezultat 2 fibule cu „semicerc", una cu lungime de 8 cm şi lăţime 
de 6 cm, iar cealaltă cu aceiaşi lungime, dar de 5 cm lăţime. La final s-a 
realizat fotografierea tot cu aparatul digital. 

Tot din acelaşi mormânt, M3, a fost descoperită şi o cataramă din argint 
din zona lombară. Veriga rotundă în secţiune este de formă ovală, îngroşată în 
locul unde se sprijină capătul mobil al spinului. Spinul depăşeşte perimetrul 
verigii şi este semirotund în secţiune. Plăcuţele de fixare sunt de formă 
discoidală, prinse cu trei nituri3

. Aşa cum am spus, ca şi la fibule şi pe acest 
artefact s-a păstrat ţesătura pe revers şi face bloc comun cu produşii de 
coroziune. Degradările sunt multiple: fizice, chimice şi biologice. Spinul este 
blocat în masa de produşi de coroziune specifici argintului, cât şi ai cuprului. 
Din componenţa celui dintâi, între plăcuţele de fixare am găsit depuneri de 
pământ, niturile sunt foarte puţin vizibile, iar conturul obiectului este dat tot de 
produşii de coroziune. Miezul metalic este existent, în unele locuri mai 
puternic, în altele mai puţin, iar degradările biologice sunt sub forma unui 
halou de grăsime, datorat locului unde a fost găsit obiectul. Şi acest obiect a 
fost fotografiat şi i s-au făcut analizele Ff-IR. 

Fluxul tehnologic de restaurare a constat în: degresare în soluţie apoasă 
cu detergent neionic C2000 (de la firma CTS România), combinată cu 
pensulări uşoare cu ajutorul unei pensule cu păr moale, după care am aplicat 

Pavel Mi rea, op.cit., pp. 33-41. 
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tratamentul de emoliere pentru ţesătura existentă pe corpul artefactului tot prin 
pensulare uşoară, timp de mai multe zile, în încercarea de a o recupera. 

•!• diagramă compoziţie cataramă, realizată în Laboratorul de 
investigaţii al Muzeului Naţional de Istorie al României, condus de domnul 
Geo Niculescu. 
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Fragmentul textil s-a pierdut. Asupra obiectului metalic am aplicat 
următoarele tratamente chimice: acid formic de concentraţie 15%, combinat cu 
perieri uşoare cu creionul cu fibră de sticlă, cu schimbarea băilor. După aceea, 
am aplicat şi tratament chimic cu EDTA combinat cu perieri uşoare cu creionul 
cu fibră de sticlă pentru a îndepărta şi produşii de coroziune specifici cuprului 
şi pentru a neutraliza acidul formic. După terminarea tratamentelor chimice o 
foarte mică parte din una din plăcuţele de susţinere, pe o porţiune destul de 
mică din apropierea unuia dintre nituri, s-a pierdut, iar nitul nu a mai avut ce 
susţine. Din această cauză am trecut la lipirea acestuia la rece cu răşină 

bicomponentă, transparentă de tip BIZON. Polimerizarea s-a realizat la 
temperatura camerei . Conservarea finală s-a realizat cu PARALOID fluid, prin 
pensulare şi la temperatura camerei. La finalul fluxului tehnologic a rezultat o 
cataramă, cu 3 nituri şi cu spinul mobil cu următoarele dimensiuni: lungime 
totală 50 mm; lungime verigă 30,6 mm; lăţime plăcuţe 20,6 mm; niturile două 
sus şi unul jos la mijloc - lungime spin 20,2 mm; grosime verigă sus 2,2 mm; 
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grosime spin 3 mm; grosime tablă plăcuţe 2 mm. După măsurare a urmat 
fotografierea finală. 

Prin munca lor, restauratorii sunt adevăraţi medici care resuscitează 

pacienţii şi îi readuc la viaţă. Cineva m-a întrebat cum este acest lucru posibil, 
deoarece obiectele nu vorbesc. Greşit! Obiectele vorbesc în fiecare clipă, iar 
satisfacţia pe care o ai în momentul când un artefact pleacă din laborator este 
imensă. Ştiinţa şi arta restaurării au redat patrimoniului Muzeului Judeţean 
Teleorman trei artefacte cu o valoare istorică deosebită, punându-se totodată în 
valoare şi arta prelucrării metalelor preţioase, artă în care putem include din 
acest moment şi aceste piese arheologice restaurate. 
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Summary 

This study is totally dedicated to the restoration process flow mobile heritage 
and archaeological silver are steps that one goes through the silver artifact restoration 
approach. 
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Fig. 1 Schiţă mormânt nr. 3, după Mirea Pavel, Danubius XXIII, 2005 
22.12.2011 
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Fig. 2 Buletin de analiză al obiectelor din inventarul Muzeului Judeţean Teleorman, 
realizat în laboratorul de investigaţii al Muzeului Naţional de Istorie al României 
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Fig. 3 (a, b, c) Fotografii cu starea de conservare a fibulelor înainte de restaurare 
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Fig. 5 (a, b) Fotografii cu starea de conservare după restaurarea fibulelor 
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Fig. 4 (a, b, c) Fotografii cu starea de conservare a fibulelor în timpul restaurării 
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Fig. 6 Fotografii cu starea de conservare înainte de restaurare a cataramei 
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Fig. 7 Fotografii cu starea de conservare a cataramei după restaurare 
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